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Сайт «Виртуальное путешествие по Японии» создан в рамках проекта – исследования «Есть ли Япония, которую мы не знаем» и связан с сайтом школы. Инновационный характер представленного продукта проявляется в комплексном его использовании: сайт обеспечивает информационное сопровождение  проектно-исследовательской деятельности на всех этапах,  является методическим обоснованием проекта  и его результатом, продуктом. Это готовая к применению методическая разработка метапредметного проекта. Новизной продукта является возможность продолжать исследовательскую деятельность   на протяжении нескольких лет, иными словами, пролонгированный характер исследовательской деятельности учащихся, которую можно организовать на материалах сайта. Преобразование индивидуального проекта в общешкольный с большим количеством участников и интеграцией предметных областей для более детального изучения материала, обеспечивающего осмысленное анкетирование – так же является новацией.

Опыт реализации данного продукта был представлен на X Всероссийской конференции с международным участием «Информационные технологии для новой школы» в рамках Петербургского международного образовательного форума 2019.

Продукт  отличается от аналогов его содержанием и наполнением. Источники информации представляют данные о Японии разнопланового характера, позволяющие получить исчерпывающие сведения о стране, что расширяет возможности их использования в образовательном процессе.  Существующие сайты аналогичные по названию содержат статьи - отчеты о состоявшихся путешествиях, либо информацию о достопримечательностях страны. Целевая аудитория – сфера туризма.  https://virtune.ru/virtualnoe-puteshestvie-po-yaponii/
https://venasera.ru/japan_online
Представленное на страницах сайта исследование как итог совместной деятельности раскрывает уникальность Японии, выстраивает предполагаемый маршрут путешествия по малоизвестным достопримечательностям страны согласно запросам анкетируемых. Похожий по содержанию индивидуальный проект-исследование «Чем Япония интересна современным подросткам в России»  ограничивается изучением  интересов определенного круга учащихся без использования результатов для разработки продукта.   https://multiurok.ru/files/issledovatelskaia-rabota-na-temu-chem-iaponiia-int.html
https://nsportal.ru/npo-spo/gumanitarnye-nauki/library/2016/02/06/metodicheskoe-posobie-uchebnyy-proekt-yaponiya-strana 

 Страницы инновационного продукта содержат материалы для полного   сопровождения проекта: план дидактические материалы, работы учащихся, критерии их оценивания, итоги, выводы, отчеты. Программа межпредметного проекта "Галопом по Европам", представленная в форме методической разработки, нацелена на составление экономически обоснованного маршрута самостоятельного путешествия по территории европейских государств, важным критерием качества которого является  соотношение затрат и зрелищности. http://pedsovet.su/load/107-1-0-36908 

Сайт не имеет аналогов и как продукт проектной деятельности по географии.  Существующий в сети сайт представляет пример  интеграции информатики и английского языка в рамках урока с целью систематизации мини проектов по краеведению на его страницах.  https://nsportal.ru/shkola/inostrannye-yazyki/library/2012/03/04/sozdanie-sayta-kak-odna-iz-form-proektnoy-deyatelnosti
В современном мире важным признаком успешности является мобильность, способность действовать  в нестандартной ситуации, умение ориентироваться в информации. Для развития практических навыков  работы с информацией   география незаменима, поскольку обладает широким диапазоном межпредметных связей.    Средством формирования метапредметных умений и навыков выступает проектная технология. Организация проектно-исследовательской деятельности по географии развивает умение находить в разных источниках географических знаний достоверные сведения, группировать их по заданным основаниям, представлять в разных формах, в том числе с использованием ИКТ, способствует формированию целостной, яркой и образной картины мира. 

Персональная заинтересованность учащихся в проектной деятельности заключается в возможности принимать участие в событиях, происходящих в стране. Например, год  Японии в России и России в Японии, проводившийся в 2018 году для развития и укрепления международных отношений двух государств. В связи с этим тематическая неделя географии была избрана средством актуализации знаний учащихся о восточном соседе и формирования познавательной потребности, выходящей за рамки школьной программы. 

В рамках проекта был создан сайт «Виртуальное путешествие по Японии», связанный с школьным сайтом и сопровождающий проект – исследование с самого начала деятельности на всех этапах и одновременно являющийся  его продуктом. 

Главная страница сайта является аннотацией проекта, содержит сведения об участниках, аргументирует актуальность и ставит цель исследования. 

«План реализации проекта» раскрывает структуру его содержания. 

Страница «Карта проекта» содержит интеллектуальную карту в виде схемы, созданной  в программе XMind 2013, и технологическую карту в форме таблицы, поэтапно раскрывающей  деятельность учителя и учащихся с описанием результата и критериев его оценивания. 

В «Материалах учителя» собрана фактическая информация о стране, видео материалы, представлен «Дневник участника проекта», выполненный в программе Microsoft Offise Publicher для заполнения в процессе работы, разработана в сервисе Google карта популярных маршрутов по Японии.

Реализовать принцип наглядности при погружении в тему, вызвать интерес к предмету исследования и актуализировать имеющиеся знания по теме помогают ресурсы сайта  learningapps, с помощью которых были созданы викторины, кроссворд, и пр. задания.

Подготовительный этап проектной деятельности, дополняя запланированные на сайте события, перерос в межпредметное школьное внеклассное мероприятие «На островах в соленых водах лежала древняя страна…», что позволило  привлечь к работе над проектом большое количество учащихся. Участники  события кроме визитной карточки страны получили представление о  популярных достопримечательностях в форме видео экскурсии. Новизна приема заключается в том, что пассивный просмотр готовых материалов заменен комментированным. Информация о представленных в ролике достопримечательностях самостоятельно отобрана учащимися, выступающими в роли экскурсоводов,  и преобразована в требуемый формат.

Погружение в мир японской поэзии, подготовлено учениками 7 класса совместно с учителем русского языка. Такая интеграция с литературой позволяет придать эмоциональную окраску объектам природы, расширить границы познания сведениями о культуре Японии. 

Изучение многообразия японских национальных праздников, представлено ученицей 6 класса под руководством учителя истории. Такой обществоведческий подход раскрывает влияние природы, географического положения страны на менталитет народа.

Интеграция с информатикой создает условия для  развития творческих способностей через применение компьютерных технологий. 

В разделе сайта «Дидактические материалы» представлены анкеты, которые созданы с помощью ресурса Google-диска «Формы» для участников проекта к каждому его этапу: вводная, рефлексивная и для выявления туристических предпочтений. Анкетирование широкого круга респондентов помогло выявить туристические предпочтения разновозрастного контингента школы, систематизировать информацию и на основании полученных данных определить направления исследовательской деятельности, наглядно продемонстрировать результаты анкетирования. 

Проект-исследование «Есть ли Япония, которую мы не знаем?» стал логическим завершением  школьного межпредметного мероприятия в рамках недели географии. 

Результаты большой проделанной работы представлены на следующих   страницах сайта:

1.  «Работы учащихся» содержат не только презентации, выполненные в сервисах Google за весь период существования проекта,  но и продукт исследования: «Памятка туристу, отправляющемуся в Японию», исследование семиклассницы «Есть ли Япония, которую мы не знаем?», удостоенную первого места в районной научно-практической конференции «Паруса науки», карту расположения малоизвестных достопримечательностей Японии, материалы выступления учащихся на внеклассном мероприятии «На островах, в соленых водах лежала древняя страна…». 

2. Страничка «Реализация проекта» содержит сообщения о проводимых мероприятиях с фото отчетом. «Итоги проекта» содержит выводы о значении проделанной работы, как для учителя, так и для учащихся. 

3. «Информационные ресурсы для проекта» систематизирует сведения об источниках информации, что позволяет не нарушать авторские права. 

Особенностью информационного ресурса является возможность продолжать проектно-исследовательскую деятельность: например, в 8 классе исследованием населения Японии, демографической ситуации в стране, изучением причин большой продолжительности жизни японцев и пр.; в 9 классе детальным исследованием ведущей отрасли промышленности или хозяйства Японии вцелом; в 10 классе ознакомлением с феноменом «экономического чуда» страны восходящего Солнца. С пополнением материалов сайта новыми продуктами проектной деятельности. Заинтересованные учащиеся могут открыть новую страницу сайта, например, блог, освещающий новости, связанные с Японией. Это и отчет о поездке в страну восходящего Солнца, и посещение мероприятий ежегодного фестиваля японской культуры в Санкт-Петербурге, и презентация новинок популярного в подростковой среде анимэ, и пр.

Результаты использования продукта:

- возможность использовать результаты деятельности при проведении государственной итоговой аттестации в форме защиты проекта;

- создание условий для формирования метапредметных умений посредством интегрирования  школьных предметов (развитие творческих способностей, критического мышления; применение опыта исследовательской деятельности на практике; повышение интереса к предмету, возможность приумножить знания о предмете исследования, донести их до аудитории слушателей или интернет - пользователей; личностное развитие через определение собственной ответственности в работе группы, умение создавать атмосферу сотрудничества, проявлять индивидуальность); 

- возможность использовать материалы ресурса как на уроках географии, так и во внеурочной деятельности.

Сайт - полностью готовая к применению  в образовательном процессе методическая разработка, материалы которой могут быть использованы комплексно или выборочно.  Может найти применение  в качестве  наглядного пособия для учащихся, желающих  создать собственный сайт на платформе  Google. Представляет  интерес для широкого круга читателей и пользователей сети интернет. 

Необходимым условием внедрения инновационного продукта является наличие технических средств,  возможность выхода в интернет. В привлечении дополнительных кадровых ресурсов, наличии методических средств нет необходимости.

Рисками внедрения инновационного продукта в системе образования могут выступать низкий уровень информационной культуры учащихся и недостаточная степень ИКТ- компетентности всех участников проекта.

